
        Gemeindeverwaltung 
Schuld/Ahr 

 

 
Protokoll über die öffentliche Gemeinderatssitzung am 

29.06.2023 um 19:30 Uhr im Pfarrheim 
 
 
Anwesend:   
Ortsbürgermeister Helmut Lussi als Vorsitzender 
 
die Ratsmitglieder: 
Arno Gebauer, Frank Hoffmann, Dirk Hupperich, Waldemar Kaspers, Rüdiger Larscheid, Jürgen 
Nelles, Gerd Spitzley, Dieter Tschöpe, Christoph Wurst 
 
Entschuldigt fehlte(n):  
René Haas, Marc Lückenbach, Andreas Gillessen 
 
 
 
Um 19.30 Uhr eröffnete der Vorsitzende die öffentliche Sitzung, zu der form- und fristgerecht 
eingeladen worden war. Er stellte die Beschlussfähigkeit fest und begrüßte die anwesenden 
Ratsmitglieder, sowie 20 Bürger der Gemeidne Schuld.  
 
TOP 1 
Unterzeichnung der letzten öffentlichen Niederschrift. 
 
Ohne Beanstandung wurde der letzten Niederschrift zugestimmt.   
 
 
 
TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur 
Baugrunderkundung in der Ahr-, Bahnhof-, Garten- und 
Martinstraße  
 
Durch Ortsbürgermeister Lussi wird dargestellt, dass, obwohl es bereits Probungen zur 
Baugrunderkundung, es weiterer Nachbeprobungen bedarf.  
Es ergeht folgender Ratsbeschlussvorschlag: „Kann der Auftrag zur Nachbeprobung der genannten 
Ortsstraßen in Höhe von ca. 6100 € erteilt werden?“ 
 
 
Abstimmungsergebnis TOP 2:     10 Ja-Stimmen 
        0 Nein-Stimmen 
        0 Enthaltungen   
 



 
 
TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung über die Zustimmung zur 38. 
Änderung des Flächennutzungsplanes der VG-Adenau für den 
Bereich Insul  
 
Durch Ortsbürgermeister Lussi wird vorgetragen, dass durch die Vernichtung der Sportplätze Schuld 
– Insul – Dümpelfeld eine interkommunale Spielstätte im Bereich des alten Sportplatzes in Insul 
geschaffen wird. Diese wird von Schuld und Dümpelfeld mitgenutzt. Diese Spielstätte bedarf der 
Zustimmung der angrenzenden Gemeinden. 
Es ergeht folgender Beschlussvorschlag: „Stimmt die Ortsgemeinde Schuld der interkontinentalen 
Spielstätte in der Ortslage Insul zu?“ 
 
Abstimmungsergebnis TOP 3:   10 Ja-Stimmen 
        1 Nein-Stimme 
        0 Enthaltungen 
 
 
 
TOP 4.0 
Information der Verwaltung und Bürgerfragestunde. 
 
 Bahnhofbrücke 

Durch die Fa. Groß wird in ca. 2 Wochen mit der Sanierung der Brücke begonnen. In der 
Bauzeit von ca. 6 Wochen wird nur eine eingeschränkte Befahrung der Brücke möglich sein. 
Geländer, Beleuchtung, Wiederlager, Gehwegkappen werden je nach Zustand erneuert. Die 
alten Stromleitungen werden durch neue ergänzt. 

 
 Brückenstraße 

Die Fa. Otto-Bau wird in ca. 2 Wochen mit der Gründung durch Wasserbausteine in der 
Brückenstraße beginnen. Erst nach Befestigung des Ahrufers kann mit dem Bau der Straße 
begonnen werden. 

 
 Behelfsbrücke 

Die Bauzeit der Behelfsbrücke im Domhof wird ca. 2 Monate in Anspruch nehmen. Zurzeit 
wird noch auf ein statisches Gutachten für die einzubringenden Träger gewartet, da durch 
die Verlegung von Rohren durch die Ahr diese Träger um 8 Meter verlängert werden 
müssen. 
Nach der Fertigstellung der Brücke soll nach bisherigem Zeitplan mit dem Bau der 
Stützwand und dem Brückenabriss Mitte / Ende September begonnen werden. In der 
Bauphase wird ein dementsprechend großer Baukran auf einer Seite der Ahr fest installiert. 

 
 Spielplatz Domhof 

Der neu errichtete Spielplatz im Domhof wird am 09.07.2023 feierlich eröffnet. Alle 
Schulder sind herzlich eingeladen. 

 
 
 
 



 Bahnhofstraße 
Durch die Fa. Theisen wird die Verlegung der Wasserleitung vom alten Sportplatz mit 
Querung der Ahr bis in die Bahnhofstraße verlegt.  

 
 Ausbau Garten- und Martinstraße 

Die endgültige Fassung liegt noch nicht vor. Es steht noch eine Befragung der 
Grundstückeigentümer bzgl. Abgabe von Teilgrundstücken für die Schaffung der Straßen 
aus. 

 
 Besuch des Innenministers in der VG Adenau 

Durch den Innenminister werden in der Ortsgemeinde Schuld die Förderbescheide für die 
Bahnhofs-, Domhof- und Stefansbrücke feierlich übergeben. 

 
 Sportplatz Insul 

Der neue interkommunaler Sportplatz wird von den drei Gemeinden benutzt werden.  
 
 Projektsteuerung 

Schüssler Plan hat ja bereits seinen Plan vorgestellt. Erst nach europaweiter Ausschreibung 
wird ein Zuschlag erfolgen. Schüssler Plan wird die bis dahin anlaufende Projekte bedienen 
bzw. betreuen.  

 
 Messe zum 2ten Jahrestag 

Am 14.07.2023 findet gegen 14.30 Uhr ein Gedenkgottesdienst in der Pfarrkirche statt. Alle 
Bürger sind herzlichst eingeladen. 

 
 Ehemaliges Sportheim Schuld 

Der Verband MALTESER aus Rheinbach hat Interesse an dem Erwerb des alten 
Sportheimes, um dort für autistische Kinder eine Begegnungsstätte schaffen zu können. 

 
 Hochwasserschutzmaßnahmen 

Das Konzept für die Hochwasserschutzmaßnahmen liegt beim Kreis und soll Ende 2024 
nach Ausarbeitung präsentiert werden.  

 
 Gewässerwiederherstellungskonzept 

Die Fläche des alten Sportplatzes soll wieder so hergestellt werden, wie es vor der Flut 
gewesen ist. Diese Gestaltung liegt momentan dem Kreisumweltausschuss vor. Die 
Entscheidung steht noch aus. 

 
 Angelweiher / Alte Mühle 

Die Aufschüttung des Erdreiches auf dem Gelände des Angelweihers ist ohne Zustimmung 
der Eigentümer durch die Fa. Otto erfolgt. Nach Rücksprache mit der Kreisverwaltung muss 
diese Aufschüttung wieder entfernt werden. 

 
 Ehemals SPAR  

Im August wird es den Termin bei dem Notar übergeben, wo das Gelände nebst Gebäude an 
die Gemeinde Schuld übertragen wird.  

 
 
Die Sitzung endete um 20.29 Uhr. 
 
_______________________________                                ________________________________ 
                    Helmut Lussi                                                                          Dieter Tschöpe 
                     (Vorsitzender)                                                                (Ratsmitglied und Protokollführer) 


